



# 习近平出席解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话 巩固提高一体化国家战略体系和能力

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8日下午在出席十四届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调,巩固提高一体化国家战略体系和能力,是党中央把握强国强军面临的新形势新任务新要求,着眼于更好统筹发展和安全、更好统筹经济建设和国防建设作出的战略部署。贯彻落实好这一部署,对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,对实现建军一百年奋斗目标、加快把我军建成世界一流军队,都具有十分重要的意义。要统一思想认识,强化使命担当,狠抓工作落实,努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面。

会上,来自军委科学技术委员会的刘泽金代表、来自军委装备发展部的饶文敏代表、来自国防动员系统的王宏宇代表、来自联勤保障部队的唐林辉代表、来自陆军的宛金杨代表、来自海军的王亚茹代表依次发言,就国家实验室建设、国防科技工业能力建设、重大基础设施统筹建设、国家储备建设、边海防工作、全民国防教育等方面问题提出意见和建议。



会议开始前,习近平亲切接见代表团全体代表,并同大家合影留念。

习近平认真听取每位代表的发言,不时同他们互动交流。在6位代表发言后,习近平发表重要讲话,重点围绕巩固提高一体化国家战略体系和能力提出要求。他强调,巩固提高一体化国家战略体系和能力,关键是要在一体化上下功夫,实现国家战略能力最大化。要坚持党中央集中统一领导,加强各领域战略布局一体

融合、战略资源一体整合、战略力量一体运用,系统提升我国应对战略风险、维护战略利益、实现战略目的的整体实力。

习近平指出,巩固提高一体化国家战略体系和能力是复杂系统工程,要统筹全局,突出重点,以重点突破带动整体推进。要深化科技协同创新,建设好、管理好、运用好国家实验室,聚力加强自主创新、

原始创新,加快推进高水平科技自立自强。要加快提升新兴领域战略能力,谋取国家发展和国际竞争新优势。要强化国防科技工业服务强军胜战导向,优化体系布局,创新发展模式,增强产业链供应链韧性。要加强重大基础设施统筹建设,善于算大账、综合账、长远账,提高共建共用共享水平。要加快构建大国储备体系,提升国家储备维

护国家安全的能力。

习近平强调,巩固提高一体化国家战略体系和能力,必须向改革创新要动力。这些年,各有关方面贯彻党中央决策部署,协力推进有关重大改革,取得不少重要成果。要坚持问题导向,持续优化体制机制,完善政策制度,形成各司其职、紧密协作、规范有序的工作格局,更好推进一体化国家战略体系和能力建设。

习近平指出,今年是延安双拥运动80周年。要弘扬拥政爱民、拥军优属光荣传统,巩固发展新时代军政军民团结,在全社会营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围,为巩固提高一体化国家战略体系和能力、为推进强国强军汇聚强大力量。

会前,习近平亲切接见出席十四届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体代表,并同大家合影留念。

中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠主持会议,中共中央政治局委员、中央军委副主席何卫东,中央军委委员李尚福、刘振立、苗华、张升民参加会议。

据新华社

## 济宁着力推进儒学进百姓家、进校园、进社区,滋养乡风、校风等文明建设 儒学“两创”落地,让优秀传统文化更接地气

### 两会观察

文/片记者 陈丹 丁安顺 汪泷

#### 带孩子参加儒学讲堂 自己文明涵养也提升了

士不可以不弘毅,任重而道远,儒学的“两创”也是如此。济宁深入推进优秀传统文化的“八个融入”,推动优秀传统文化融入精神文明建设,打造系列公民思想道德建设品牌,让儒学“两创”在基层中、群众中“生根发芽”。

56岁的孔凡玲是曲阜市尼山镇鲁源新村居民,对于当地举办的儒学讲堂活动,她十分喜欢。“每次开课的时候,我会带着孙女、孙子一起听课。听课多了,感觉自己的文明涵养提升了。”孔凡玲说。

常良亚是曲阜市干部政德教育中心的教师,也是儒学讲堂中的宣讲老师。到各个村开展儒学宣讲时,她会根据每个乡镇、村子特定的文化背景,进行定制化讲演。她会借用《论语》《孟子》《三字经》等经典著作中的名言,传递孝悌、仁爱、礼让、睦邻的传统美德。

不光在鲁源新村,济宁深入开展优秀传统文化进机关、进学校、进家庭、进乡村等“六进”工程,实施“乡村儒学”“社区儒学”推进计划,推广“图书馆+书院”、孔子学堂、尼山书院国学公开课等公共文化服务模式,组织“百姓儒学节”等群众文化活动。济宁市

今年的政府工作报告在总结过去五年工作时提到,弘扬优秀中华传统文化。近年来济宁围绕文化“两创”,特别是儒学“两创”方面担当作为,深入推进“八个融入”,在儒学“两创”的普及落地方面先行先试,当好优秀传统文化“两创”的探路者、先行者,在建设世界文明交流互鉴新高地的同时,着力推进儒学进百姓家、进乡村、进校园、进社区等阵地,让儒学滋养乡风、校风等文明建设,在新时代绽放新光彩。

委宣传部四级调研员种滨介绍,全市已建成13处尼山书院、3016处达标“儒学讲堂”,开展儒学活动4.8万余场,服务群众280余万人次,其中“儒学讲堂”经验入选全国宣传思想文化工作案例。

#### 学子跳文明礼仪操 将儒学融入日常生活

立德启智、润泽童心。目前,济宁全市已建立涵盖学前教育、基础教育全学段的传统文化教育体系,形成以“课程开发为载体、课堂教学为渠道、经典诵读为形式,系列活动为平台、专题研究为引领、师资建设为保障”的优秀传统文化教育“两创”路径。

3月3日上午10点,在济宁市永丰街中心小学,伴随着阵阵欢乐的音乐,学子们在操场上跳起文明礼仪操。“小学生要记牢,文明礼仪很重要”“知之为知之,不知为不



文明礼仪操颇受学子们欢迎。

知”……学子们边跳,口中边念着。

将儒学融入学生们的日常生活,是永丰街中心小学的特色。值得注意的是,该校还开发了以优秀传统文化为主导的校本课程。

儒学在校园落地生根,传统文化师资队伍建设颇为关键。为此,济宁实施教师全员培训计划,面向全体教师开展中华优秀传统文化教育培训,推行“一县一工作坊”做法,坚持“一校一导师”制度,每年培训50名中小学校长、200名专兼职传统文化教师、100名中小学传统文化教学名师,共培养国学导师3200人。将传统文化课纳入教师说课比赛、职业能力大赛、优质课评选,每年举办传统文化课“精彩一课”教学比赛,全面提升师资队伍水平。

#### “和为贵”社会治理 走出济宁走向全国

济宁挖掘儒家传统文化时代

价值,传承优秀传统文化深厚底蕴,创新构建“和为贵”社会治理模式。2022年6月,在第八次全国市域社会治理现代化试点工作总结交流会上,济宁市以《弘文崇德 正风砺行 发挥政法队伍在德治教化中的表率作用》作书面交流,“和为贵”品牌在全国进一步打响。

2015年,济宁在全市总结推广“和为贵”调解室建设经验做法,推进村(社区)“和为贵”人民调解室全覆盖,共建立“和为贵”人民调解室6500余个。2018年以来,济宁推动“和为贵”社会治理向市域范围深入推进,形成市域有经验、县域有特色、乡镇有亮点的“和为贵”品牌效应。2022年“和为贵”调解室共调解纠纷16250件,调解成功率98.5%以上。

#### 儒学从娃娃们抓起 传统文化更接地气

2月28日,汶上县在北京举行文化“两创”主题推介会,会上发放的《中都历史文化丛书·名人篇》令与会专家学者印象深刻。北京师范大学教授、博导,价值与文化研究中心研究员徐文明翻阅此书时评价说,这恰恰反映了汶上县在传统文化方面的多样性及丰富性,“丰富多样的传统文化,一定要想办法融入到群众的生活当中。”

优秀传统文化如何“接地气”?全国人大代表杨朝明有着自己的看法。他对孔孟之乡这十年来的创新举措赞不绝口,“百姓儒学节、背论语免费游三孔,‘和为贵’调解室、乡村儒学讲堂等,这些都是让传统文化‘接地气’的好举措。”在杨朝明看来,经过十年的探索与实践,孔孟之乡社会各界在对传统文化的认识上已然非常到位,“各行各业都理解了中华优秀传统文化是我们精神文明的基础与底色。”

杨朝明说,他曾与济宁市的教育部门就传统文化进校园开展过多次讨论与探索,在他看来,培养传承与弘扬中华优秀传统文化的师资力量尤为重要,“校园里没有良好的弘道授业的老师,传统文化就永远没办法谈‘落地’。”

杨朝明说,基础教育阶段开展好优秀传统文化教育,才能让青少年铺染好中华精神文明的底色,“在基础教育阶段有了好的底色,将来这个人成长后,才可能作为干部心怀政德、作为教师心怀师德、作为医生心怀医德。”